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1. [bookmark: _Toc224931711]GENERALIDADES 

1.1. PRESENTACION 

El Código de Buen Gobierno de la INSITUCIÓN UNIVERSITARIA  DE BELLAS ARTES Y CIENCIAS DE BOLÍVAR ha sido laborado y adoptado con la participación de todo el nivel directivo de la entidad. Quienes Estamos al frente del Gobierno universitario expresamos en este documento el renovado compromiso con el desempeño de la función pública que nos compete, hacia el logro de una gestión caracterizada por la integridad, la transparencia, la eficiencia, y la clara orientación hacia el cumplimiento de los fines esenciales del Estado, es decir, el bien común.
Como ente Universitario Autónomo del orden departamental, le corresponde  a UNIBAC, prestar los servicios públicos de educación superior tal como lo  determine la Constitución Política de Colombia y la ley, en conciencia de su responsabilidad social y del compromiso por mantener altos estándares éticos y morales en todas sus actuaciones, generando y conservando una cultura que se enmarque en   la confianza hacia la gestión de los funcionarios, la credibilidad  y la participación ciudadana.

El Código de Buen Gobierno se sitúa en el horizonte de dar alcance, a través de las buenas prácticas del gobierno corporativo en las entidades públicas, al Decreto Presidencial No. 3622 de 2005 sobre políticas de desarrollo del Sistema Administrativo, en donde se postula que “el Desarrollo Administrativo es un proceso de mejoramiento permanente y planeado para la buena gestión y uso de los recursos y del talento humano en los organismos y entidades de la Administración Pública, cuyos propósitos son: a) La creación de relaciones de cooperación, aceptación y reconocimiento entre los servidores públicos, los particulares investidos para el ejercicio de funciones administrativas y la comunidad en general; b) El cumplimiento de los fines sociales del Estado y de las responsabilidades y compromisos del servidor público; c) El mejoramiento de los niveles de gobernabilidad de la Administración Pública; d) El mejoramiento en la calidad de los bienes y servicios a cargo del Estado.”
Para los usuarios, estudiantes, docentes, funcionarios, contratistas, proveedores y comunidad universitaria en general, el código de buen gobierno  constituye el marco ético y moral de todos los que son parte de la administración, indica el estilo de dirección, por lo mismo se convierte en el marco normativo conforme al cual se evalúe el comportamiento de los funcionarios y de los estamentos universitarios. Sus normas y su espíritu hacen parte de las relaciones laborales dentro del claustro universitario y la posición ante las demás partes interesadas, por lo mismo son de naturaleza imperativa para la comunidad universitaria y demás parte interesadas.


1.2. OBJETIVO  DEL  CODIGO  DE  BUEN  GOBIERNO

El Código de Etica y Buen Gobierno de la Institución Universitaria y Ciencias de Bolívar tiene como fundamento las disposiciones jurídicas,  las políticas, las directrices, las normas y los procedimientos adoptados, con el fin de asegurar que los principios y valores, enmarquen  y orienten la conducta y el comportamiento que deben adoptar las instancias de dirección y demás servidores públicos  de la UNIBAC dentro y fuera de la entidad.

1.3. ALCANCE

Los lineamientos de Buen Gobierno y Ética descritas en el presente Código, deben ser acogidos y aplicados de manera consciente y responsable por todos los servidores públicos de la Institución Universitaria y Ciencias de Bolívar en sus actuaciones, y serán promovidos de manera especial por el Comité de Dirección de la UNIBAC y demás particulares que ejerzan funciones públicas o sean delegados para tal función






1.4. GLOSARIO DE TERMINOS 


Para efectos de la comprensión de los diferentes aspectos que consagra el Código de Buen Gobierno de la UNIBAC, se declaran los siguientes significados de palabra de los  antetítulos de marco general y expresiones empleadas en el texto:

· Administrar: Gobernar, ejercer la autoridad o el mando sobre un territorio y sobre las personas que lo habitan. Dirigir una institución. Ordenar, disponer, organizar, en especial la hacienda o los bienes.
· Código de Buen Gobierno: disposiciones voluntarias de autorregulación de quienes ejercen el gobierno de las entidades, que a manera de compromiso ético buscan garantizar una gestión eficiente, íntegra y transparente en la administración pública. Este documento recoge las normas de conducta, mecanismos e instrumentos que deben adoptar las instancias de dirección, administración y gestión de las entidades públicas, con el fin de generar confianza en los públicos internos y externos hacia el ente estatal.
· Código de Ética: documento de referencia para gestionar la ética en el día a día de la entidad. Está conformado por los Principios, Valores y Directrices que en coherencia con el Código de Buen Gobierno, todo servidor público de la entidad debe observar en el ejercicio de su función administrativa.
· Comité de Buen Gobierno: instancia encargada de ejercer la veeduría sobre el cumplimiento del Código de Buen Gobierno, y el facultado en el tema de la prevención y manejo de los conflictos de interés dentro de la entidad.
· Comité de Ética: instancia organizacional encargada de promover y liderar el proceso de implantación de la gestión ética para entidades del Estado, encauzado hacia la consolidación del ejercicio de la función pública en términos de eficacia, transparencia, integridad y servicio a la ciudadanía, por parte de todos los servidores públicos de la entidad.
· Conflicto de Interés: situación en virtud de la cual una persona, en razón de su actividad, se encuentra en una posición en donde podría aprovechar para sí o para un tercero las decisiones que tome frente a distintas alternativas de conducta.
· Gestionar: Hacer diligencias conducentes al logro de un negocio o un objetivo.
· Gobernabilidad: conjunto de condiciones que hacen factible a un gobernante o director el ejercicio real del poder que formalmente se le ha entregado para el cumplimiento de los objetivos y fines bajo la responsabilidad de su cargo. Esta capacidad de conducir al colectivo se origina en el grado de legitimación que los diversos grupos de interés conceden a la dirigencia, y se juega en el reconocimiento de: a). Su competencia e idoneidad para administrar la entidad en el logro de los objetivos estratégicos –eficiencia-; b). El cumplimiento de principios y valores éticos y la priorización del interés general sobre el particular –integridad-; y c). La comunicación para hacer visibles la forma como se administra y los resultados obtenidos –transparencia.
· Gobierno Corporativo: manera en que las entidades son dirigidas, mejorando su funcionamiento interna y externamente, buscando eficiencia, transparencia e integridad, para responder adecuadamente ante sus grupos de interés, asegurando un comportamiento ético organizacional.
· Grupos de Interés: personas, grupos o entidades sobre las cuales el ente público tiene influencia, o son influenciadas por éste. Es sinónimo de “Públicos internos y externos”, o “Clientes internos y externos”, o “partes interesadas”.
· Misión: definición del quehacer de la entidad. Está determinado en las normas que la regulan y se ajusta de acuerdo con las características de cada ente público.
· Modelo Estándar de Control Interno –MECI-: modelo establecido por el Estado para sus entidades mediante el Decreto No. 1599 de 2005. Proporciona una estructura para el control a la estrategia, a la gestión y a la evaluación, con el propósito de mejorar el desempeño institucional mediante el fortalecimiento del control y de los procesos de evaluación que deben llevar a cabo las Oficinas de Control Interno, Unidades de Auditoría Interna o quien haga sus veces.
· Políticas: directrices u orientaciones por las cuales la alta dirección define el marco de actuación con el cual se orientará la actividad pública en un campo específico de su gestión, para el cumplimiento de los fines constitucionales y misionales de la entidad, de manera que se garantice la coherencia entre sus prácticas y sus propósitos.
· Principios Éticos: creencias básicas sobre la forma correcta como debemos relacionarnos con los otros y con el mundo, desde las cuales se erige el sistema de valores éticos al cual la persona o el grupo se adscriben.
· Rendición de Cuentas: deber legal y ético de todo funcionario o persona de responder e informar por la administración, el manejo y los rendimientos de fondos, bienes y/o recursos públicos asignados, y los respectivos resultados, en el cumplimiento del mandato que le ha sido conferido. De esta manera se constituye en un recurso de transparencia y responsabilidad para generar confianza y luchar contra la corrupción.
· Riesgos: posibilidad de ocurrencia de situaciones que pueden ser de dos clases: eventos negativos, tanto internos como externos, que pueden afectar o impedir el logro de los objetivos institucionales de una entidad pública, entorpeciendo el desarrollo normal de sus funciones; o los eventos positivos, que permiten identificar oportunidades para un mejor cumplimiento de la función pública.
· Sistema de Desarrollo Administrativo: conjunto de políticas, estrategias, metodologías, técnicas y mecanismos de carácter administrativo y organizacional para la gestión y manejo de los recursos humanos, técnicos, materiales, físicos y financieros de las entidades de la administración pública, orientado a fortalecer la capacidad administrativa y el desempeño institucional de conformidad con la reglamentación pertinente.
· Transparencia: principio que subordina la gestión de las instituciones a las reglas que se han convenido y que expone la misma a la observación directa de los grupos de interés; implica, así mismo, rendir cuentas de la gestión encomendada.
· Valor Ético: forma de ser y de actuar de las personas que son altamente deseables como atributos o cualidades propias y de los demás, por cuanto posibilitan la construcción de una convivencia gratificante en el marco de la dignidad humana. Los valores éticos se refieren a formas de ser o de actuar para llevar a la práctica los principios éticos.
· Visión: establece el deber ser de la entidad pública en un horizonte de tiempo, desarrolla la misión del ente e incluye el plan de gobierno de su dirigente, que luego se traduce en el plan de desarrollo de la entidad.

2. DE LA ORIENTACION ESTRATEGICA 

2.1. IDENTIFICACION  Y NATURALEZA DE LA INSTITUCION 

La  INSITUCIÓN UNIVERSITARIA DE BELLAS ARTES Y CIENCIAS DE BOLÍVAR  es una entidad pública de carácter autónomo, regida por la Constitución y la Ley, que desarrolla su accionar  de acuerdo con las políticas en materia educativa emitidas por el Ministerio de Educación Nacional.  Tiene como sede la Ciudad de Cartagena de Indias en el  departamento de  Bolívar y está adscrita a la Gobernación de Bolívar  como Institución Universitaria de Carácter departamental.  Fue  fundada en 1889, y aprobada como Institución Universitaria por parte del Ministerio de Educación Nacional mediante resoluciones 3140 del 23 de noviembre y 3377 del 12 de diciembre de 2000. 


2.2. COMPROMISO CON LA MISION, VISION Y OBJETIVOS MISIONALES  DE LA INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA BELLAS ARTES Y CIENCIAS DE BOLÍVAR

El rector de la UNIBAC,  su Equipo de Gobierno y servidores, se comprometen orientar todas sus actuaciones en el ejercicio de la función pública hacia el logro de los objetivos misionales, la Misión y la Visión institucional que la Constitución, la Ley, el estatuto general y el Proyecto educativo institucional le han definido, todo en un marco de  integridad, transparencia, eficacia y eficiencia.


2.3. COMPROMISO CON LOS PLANES, PROGRAMAS Y PROYECTOS DE  LA INSTITUCION. 

La Institución Universitaria y Ciencias de Bolívar se compromete con el desarrollo de los planes de acción institucional, así como con la gestión de los programas y proyectos que se adelantan, por parte de los estamentos universitarios.



2.4. PRINCIPIOS  INSTITUCIONALES  

Los principios éticos que orientan  la gestión en la UNIBAC son:
· a. La total convicción por el respeto a la persona.
· b. El interés general prevalece sobre el interés particular.
· c. La función primordial del Servidor público es servir al estudiante, a la ciudadanía.
· d. La administración de recursos públicos implica rendir cuentas a la sociedad sobre su utilización y los resultados de la gestión.
· e. El silencio ante los actos ilícitos hacen cómplices a los servidores públicos.
· f. El acatamiento integral de La Constitución y las Leyes.
· g. Los recursos físicos y naturales se deben cuidar, proteger y por lo tanto se debe hacer buen uso de ellos, procurando el equilibrio ecológico.
· h. Compromiso. Los actos de los servidores públicos se realizarán orientados por la preocupación constante de cumplir las funciones más allá de las normas escritas.
· i. Damos lo mejor de nosotros mismos para el cumplimiento de la misión institucional.
· j. Excelencia. Se trabaja en función permanente del mejoramiento continuo en la prestación de los servicios con vocación y entrega, para superar las expectativas de los usuarios internos y externos.
· k. Transparencia. Se establecen relaciones libres de cualquier compromiso o suspicacia, la gestión está a disposición del bien público. Se actuará con la motivación de un interés colectivo por encima del particular.
· l. Objetividad. El deber es ser objetivo en todas las actuaciones procurando la equidad e imparcialidad.


2.5. VALORES ETICOS   

Los valores institucionales que inspiran y soportan la gestión de la UNIBAC son:

a. Responsabilidad. Los servidores públicos vinculados a la UNIBAC, dirigirán sus actuaciones a lograr las metas trazadas por la Institución pública, respondiendo a las funciones propias de cada cargo y aceptando las consecuencias de sus acciones.
b. Pertenencia. Los servidores públicos vinculados a la UNIBAC, en todo momento estarán comprometidos con la Institución pública, sin importar las dificultades de toda índole que se presenten.
c. Justicia. Dar a cada uno lo que le corresponde o pertenece según sus méritos y circunstancias. Para la UNIBAC tal acción implica una preservación de los derechos humanos y el interés general de la sociedad. Si bien desde el principio de la retribución a los mejores corresponde lo mejor, en la UNIBAC se continuará practicando el principio distributivo de permitir las oportunidades educativas a todos por igual. No ha sido ni será excluyente; a la Institución no la anima la selección de los estudiantes que poseen los más altos puntajes en las pruebas de Estado, así como tampoco el rechazo de quienes no los logran. Simplemente continúa dispuesta a ofrecer las oportunidades educativas a las personas que las necesiten y que con su esfuerzo y dedicación sean capaces de aprovechar al máximo los medios a su disposición para alcanzar su título profesional.
d. Lealtad. Los servidores públicos vinculados a la UNIBAC realizarán sus actuaciones con rectitud, honradez, fidelidad, veracidad, franqueza, sinceridad y legalidad, para beneficiar a la Institución pública y la comunidad.
e.  Respeto. Los servidores públicos vinculados a la UNIBAC estarán dispuestos en todo momento a respetar los compañeros y usuarios, procurando el cumplimiento y acatamiento de las normas convencionales sobre la materia.
f. Productividad. Como una de las leyes de la economía la productividad es un interés  socialmente de la UNIBAC, compartido, el uso adecuado de los recursos, la equidad en el reparto de los bienes, como eje del desarrollo social y comunitario debe ser la dinámica que impulse las actividades cotidianas en Pro del individuo y la comunidad.
g. Honestidad. Transparencia en la relación con los miembros de la comunidad en general, autenticidad, honorabilidad, honradez y dignidad. Lo que se ha conseguido con grandes esfuerzos nadie lo ha donado ni comprado; se ha conquistado con fortaleza y grandeza poniendo de manifiesto siempre las fortalezas y debilidades consiguiente el respeto que se merece la Institución en todo el territorio colombiano. Así se mantendrá en el transcurrir del tiempo



En la UNIBAC se vivencia los VALORES de esta forma:

Responsabilidad. 
·  Se acatan y ejecutan los procesos acorde con los lineamientos y directrices establecidos, para la toma de decisiones que favorezcan la Entidad y el bien común.
·  Se asumen las consecuencias de las actuaciones propias como servidores públicos.
·  Se mantiene la seguridad del lugar de trabajo, observando las reglas y prácticas de salud ocupacional.
·  Se aplican controles eficaces sobre todos los procesos que se ejecutan en el cargo que se ejerce.
Pertenencia.
· Se manifiesta el compromiso como servidores públicos, ejerciendo una actitud proactiva, trabajando en equipo, con espíritu de colaboración, ideas innovadoras, para el desarrollo óptimo de los objetivos de los planes y programas de la Entidad.
Justicia.
· Se facilita el ejercicio de derechos propios y de los demás, propiciando la igualdad.
· Se respeta la igualdad y libertad a través del dialogo responsable.
· Se le da a cada uno lo que le corresponde, tomando decisiones equitativas con fundamentos de hecho y de derecho, sin cometer atropellos y fomentando la equidad social.
Lealtad. 
· Se apoya y defiende a la entidad en la ejecución del Plan de Desarrollo Municipal  Las actuaciones de los funcionarios corresponden con los propósitos de la entidad.
· El trato a los compañeros y usuarios es acorde con la misión y visión institucional.
· Se actúa de tal forma que no se afecte la integridad de la entidad y de las personas que la integran.

Respeto. 
· Se es asertivo y tolerante, se aceptan las diferencias de opinión evitando ofensas e ironías propiciando un ambiente de trabajo armónico.
· Se trata al público en general acorde con su dignidad como personas, sin discriminación alguna.
· Se respeta el tiempo de los demás, por lo tanto se es puntual al asistir a las reuniones, así como también al cumplir con los compromisos y teniendo en cuenta la disponibilidad de tiempo asignado, al efectuar la convocatoria.
Productividad.
· Se genera valor agregado, ejerciendo las labores con calidad, minimizando revisiones innecesarias.
·  Se es eficaz y eficiente para lograr las metas propuestas.
·  Se apoya la colaboración a través del trabajo en equipo, maximizando recursos que redunden en el cumplimiento del plan de desarrollo.
Trasparencia.
· Se exhibe claridad en las actuaciones administrativas, observando los principios éticos, facilitando el acceso a los usuarios para el control social y la participación ciudadana.
·  Se hacen públicos los actos a través de la rendición de cuentas, haciendo entrega oportuna de información confiable, facilitando el control.
Servicio.
· Atención a los usuarios con respeto, dialogo y amabilidad acorde a sus necesidades propendiendo por resolver sus problemas y necesidades satisfactoriamente.
· Celeridad y compromiso en la ejecución de las actividades propias como servidores públicos.
· Brindarles a los clientes productos que propicien la satisfacción y necesidades a través de orientación, guía adecuada y ejecución de proyectos.
· Atención y orientación al público en el desarrollo de los planes y proyectos que atiendan las necesidades de la población.
Probidad.
· Se da buen ejemplo en las actuaciones como servidores públicos, generando confianza ante los compañeros y la comunidad  Se denuncian las posibles irregularidades en el ejercicio de las funciones de los servidores públicos.
Se actúa con rectitud e imparcialidad, se le da a cada quien lo justo y razonable, acatando el respeto a los demás y no los intereses particulares


2.6  RECONOCIMIENTO DE GRUPOS DE INTERES

La UNIBAC reconoce como sus usuarios a los estudiantes en todas las modalidades, y niveles, y los egresados, respecto del servicio educativo prestado.


La UNIBAC reconoce como sus grupos de interés a la ciudadanía, los proveedores, los acreedores, los organismos de control, las otras entidades públicas, los servidores públicos, los gremios económicos, la comunidad educativa y en general, los medios de comunicación, los contratistas y, las organizaciones sociales, y los servidores públicos docentes y no docentes de la UNIBAC.

	Parte interesada
	Compromiso  institucional

	




Comunidad educativa
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a brindar el servicio de formación educativa de calidad a la comunidad, orientada a su formación integral en artes y ciencias afines a la generación de ambientes que faciliten la investigación, la cultura, la proyección social y la gestión académica, incorporando al sistema de gestión de calidad ajustado a normas vigentes.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a la orientación hacia el bienestar social de los estudiantes, estimulando la participación de los mismos, establecerá política de mejoramiento educativa, cultural, con una mejor inversión social y física, tendiente a darle las mismas oportunidades a las minorías étnicas, culturales o de género.


	





Con los servidores (públicos docentes y no docentes)
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a establecer una comunicación organizacional, la cual estará orientada a la construcción del sentido de pertenencia y el establecimiento de relaciones de diálogo y colaboración entre sus Servidores, para lo cual se establecerán procesos y mecanismos que garanticen la interacción y la construcción de una visión común.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a que los servidores públicos que manejen información privilegiada, suscriban acuerdos de confiabilidad con el fin de  asegurar que la información confidencial, no sea publicada o conocida por terceros sin la previa autorización del representante legal de la entidad y /o a quien él delegue para tal fin.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a imponer sanciones de acuerdo a la normatividad vigente, aplicable para cada caso en concreto a los servidores que en virtud a sus funciones incumplan compromiso de confidencialidad, y //o utilicen indebidamente información privilegiada y confidencial de la Institución Universitaria para sus propios intereses.

	









Con la comunidad
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar actuará bajo un enfoque más humano, social, participante e incluyente, asegurará un nivel de vida óptimo y comprometido con la satisfacción de las necesidades básicas de su población, en los sectores de
Educación, salud, ambiental, desarrollo social y económico, buscando reducir el desempleo y mejorando la cobertura, calidad y continuidad de los servicios públicos domiciliarios.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar buscará crear oportunidades para la generación de riqueza, equidad y transparencia, con una adecuada y eficiente gestión en el manejo de los recursos públicos.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, establecerá una relación, en virtud de la cual los particulares influirán lícitamente en las condiciones de modo, tiempo y lugar en que El Estado desarrolle sus actividades y cumpla con sus fines esenciales del bien común, para que la comunidad ejerza el control social a través de los mecanismos de las veedurías ciudadanas.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a velar por el respeto de sus derechos y la protección de los recursos públicos que maneja, la comunidad puede hacer valer los compromisos adquiridos en el código de ética haciendo exigible ante las autoridades competente, e igualmente, pueden acudir ante las autoridades de control para solicitar investigación cuando no se cumpla con los compromisos éticos adquiridos.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete, a establecer una oficina de atención a la comunidad en la cual se recibirán las quejas, reclamos, consultas, frente a la Institución, a las cuales se les darán respuesta en los términos previstos en la ley, en ella reposarán el Código de Ética y de Buen
Gobierno para su consulta permanente por parte de la comunidad en general.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a dar a conocer a la comunidad los informes contables y de gestión, que en virtud a la normatividad se presenten ante los organismos de control, así como cualquier otra información sustancial que deba ser conocida la cual estará disponible a la comunidad y a la que tiene derecho de estar informada permanentemente de todos los hechos que ocurran dentro de la Institución Educativa, que no sean materia de reserva y/o confidencial.
Se compromete a publicar los informes, y recomendaciones que los órganos de control sugieran ala UNIBAC, con relación a la gestión y mejoramiento continuo de sus procesos y procedimientos, los medios de comunicación que deberán utilizar la ciudadanía entre otros son Boletines, folletos, circulares, periódico, línea telefónica gratuita, correo electrónico y la página Web.

Se compromete a promover que la comunidad integren por medio de la participación Ciudadana y otros mecanismos ya establecidos o los que la UNIBAC cree, para prevenir, racionalizar, proponer, acompañar, sancionar, vigilar y controlar la gestión pública, sus resultados y la prestación de los servicios públicos suministrados por el Estado y la comunidad y /o los particulares, garantizando la gestión al servicio de la comunidad.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a establecer una política de comunicación informativa adecuada, para establecer un contacto permanente y correlativo con los grupos de interés adoptando mecanismos para que la información
Llegue a los grupos de interés de manera integral, oportuna, actualizada, clara, veraz y confiable, para fortalecer el sistema de gestión de la información en aras de un seguimiento integral de las políticas públicas, evaluación del desempeño y aporte de observaciones, que contribuirán a la toma de decisiones y a la rendición integral de cuentas.

	
Con el sector productivo
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a formar profesionales capacitados para desempeñar cualquier labor relacionada con el área de formación.

	Contratistas
(Funcionarios y
personas que, a través
de contratos de obra y/o
prestación de servicios,
laboran en la entidad en
forma permanente o por
la duración del
Contrato.)
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar adoptará como propios los valores aquí consignados, la misión, la visión y los demás de cultura organizacional de la entidad así como comprometerse con el cabal cumplimiento de las funciones y el logro de los objetivos definidos en el Plan de Desarrollo Municipal.
La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar crea las condiciones para el desarrollo integral y armónico de los trabajadores y de la entidad, dando un trato digno, respetuoso y equitativo; utilizando mecanismos de promoción basados en méritos y en productividad.

	



Entidades Inspección,
Vigilancia y control
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar acatará su normativa, suministrará en forma oportuna y veraz la información solicitada en ejercicio de sus atribuciones legales y definirá e implementará las acciones de mejoramiento solicitado.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete con la rendición de cuentas dentro de los plazos y de acuerdo a los parámetros establecidos por los organismos de control e igualmente, para que la comunidad sea informada sobre los procesos de avance y cumplimiento de las metas contenidas en el
Plan de Desarrollo Institucional y la forma como se está ejecutando el presupuesto de la institución, el mecanismo preferente a emplear será el Gobierno en línea.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se somete a la inspección, vigilancia y control permanente de las entidades de control del orden Nacional y Departamental, con el fin de asegurar que los actos que en ella se expidan se sujeten a las normas constitucionales, legales, estatutarias, y al presente código
Ético.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete, a mantener unas relaciones armónicas con los órganos de Control sean del orden Nacional y /o Departamental, a suministrar la información que sea requerida en forma oportuna, completa y veraz para que puedan ejercer en forma eficaz su labor.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a implementar todas las acciones de mejoramiento que sean necesarias, las cuales sean sugeridas por los organismos de control, una vez se analicen los informes enviados por la UNIBAC.

	



Congreso de la
República y entidades
de regulación
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar colaborará armónicamente con el legislativo y las entidades de regulación en la elaboración de la normatividad relacionada con el mercado financiero y los agentes que lo integran, respetando la independencia de los poderes públicos, entregando oportunamente los informes que le sean solicitados; acudiendo a las convocatorias que se le hagan; formulando comentarios sobre los proyectos que sean de interés de la región.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a poner especial interés en la aplicación efectiva del Gobierno en Línea, a través de acciones para mantener actualizada la página Web de la UNIBAC con la más completa información sobre la marcha de la administración en cuanto a los procesos y resultados
Académicos y la contratación. Estados financieros, concursos para proveer cargos de carrera administrativa, Plan de Desarrollo, avances en el cumplimiento de metas y objetivos, indicadores de gestión, informe de gestión, servicios que la Institución le presta a la ciudadanía y forma de acceder a ellos.

	

Con el Gobierno
Departamental y
Distrital
	La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete a colaborar armónicamente con el Gobierno Departamental y Distrital, con el fin que se presenten proyectos de ordenanza y de acuerdos que consulten las verdaderas necesidades de la población, así como la entrega periódica de informes de gestión, de resultados y de implementación de las acciones de mejoramiento institucional recomendadas por los diversos organismos de control externo, observando respeto por la independencia de los poderes públicos.

	Con el Ministerio de
Educación Nacional
	Se compromete a cumplir con los lineamientos de la Educación Superior establecidos en la Ley 30 de 1992, sus decretos  reglamentarios y demás normas que la modifiquen o la adicionen o la aclaren.

	


Con los medios de comunicación
	La institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, acompañará, asesorará y orientará a los medios de comunicación en sus necesidades de información y mostraremos ante ellos la gestión del de la Institución; les brindamos información veraz, oportuna, accesible, completa y confiable; nos abrimos y promovemos espacios para recibir sus sugerencias, recomendaciones y aportes que faciliten mejorar el suministro y divulgación de información; y atendemos las solicitudes de cada periodista sin distingo alguno sobre el medio al que representa.





3.	DE LAS POLÍTICAS DE BUEN GOBIERNO 

3.1.	POLÍTICAS PARA LA DIRECCIÓN DE LA INSTITUCIÓN

3.1.1.	APLICACIÓN Y RESPONSABLES 	


Compromiso con los fines del Estado

La UNIBAC, enmarcada en la función pública que cumple, contemplada en la Ley 30, tiene como fin principal impartir educación de calidad  de conformidad con los principios, finalidades y cometidos consagrados en la Constitución Política, en las leyes y reglamentos correspondientes.

El rector, su equipo directivo y demás servidores de la UNIBAC, hacen explícito su compromiso con el Buen Gobierno como medio para desarrollar su gestión diaria, alcanzar sus objetivos misionales, y, fomentar y desarrollar una cultura de eficiencia, transparencia e integridad basada en la responsabilidad personal, fortaleciendo campos específicos de la organización como lo son: el proyecto educativo, la estrategia, el talento humano, los procesos de gestión, sus riesgos y controles, la auditoría y el aseguramiento.
Para cumplir con tal cometido, el equipo de  gobierno se compromete con la gestión eficientemente de los recursos públicos, rendir cuentas, ser eficaces en la realización de sus cometidos, coordinar y colaborar con los demás entes públicos y responder efectivamente a las necesidades de la población; para ello, lleva a cabo las siguientes prácticas:

a. Establecer las políticas necesarias para cumplir los fines misionales;
b. Asegurar que las políticas trazadas se cumplan;
c. Cumplir con las disposiciones constitucionales y legales, que ateniendo a la autonomía universitaria le apliquen y  el  Proyecto educativo Institucional 
d. Ejecutar eficientemente su plan de desarrollo.

Para asegurar el cumplimiento, se hará un monitoreo permanente de la estructura de indicadores de gestión definida, a nivel del plan de desarrollo y operación y de la gestión misional. 

Compromiso con la Gestión.

El Rector(a) y su Equipo Directivo, se comprometen a destacarse por su competencia, integridad, transparencia y responsabilidad pública en la gestión de la Institución  Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, guiando las acciones de la Institución hacia el cumplimiento de su misión en el contexto de los fines sociales del Estado, formulando las políticas públicas o acciones estratégicas y siendo responsables por su ejecución. El Rector(a) y su Equipo Directivo, orientarán las acciones dentro de los parámetros definidos en  el Plan de Desarrollo Institucional para el impulso de la Modernización Administrativa, la Formación Académica, Fortalecimiento del Sistema de Investigación, Sistema de Cultura y Bienestar, Compromiso Regional y Fortalecimiento de la Internacionalización, dentro de la  eficacia, eficiencia y efectividad, respaldando el control como sistema que le permitirá mantener a la UNIBAC, orientada al cumplimiento de la Misión y por ende los fines del Estado.

Compromiso con los Procesos Misionales.

Institución  Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, enmarcada en la función pública que cumple, se compromete al logro de los objetivos de los procesos misionales de formación e investigación; en el ejercicio de la autonomía universitaria, de las libertades de enseñanza, aprendizaje, investigación y cátedra que garantiza la Constitución Política y abierta a todas las corrientes de pensamiento, la investigación, la docencia y la extensión, actuando como centro de creación, preservación, transmisión y difusión del conocimiento y de la cultura. 


Compromiso con la Formación.

La UNIBAC se compromete con la formación integral de sus estudiantes, a través de los programas académicos, con el propósito de formar ciudadanos capaces de interactuar positivamente en la sociedad bajo principios éticos y democráticos, fundamentados en los derechos humanos. Así mismo disponer de programas, proyectos, prácticas e instancias que le permitan la interacción de una manera armónica, eficaz, eficiente e impactante entre el quehacer académico y la realidad social, en aras de facilitar la aplicación práctica del conocimiento en función de la sociedad, teniendo como objetivos los intereses, las necesidades, las inquietudes y las aspiraciones de la comunidad.


Compromiso con la Investigación.

La Institución  Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar se compromete a organizar, liderar y fortalecer el Sistema Institucional de Investigaciones promoviendo la relación entre sociedad, Estado y organizaciones externas sobre la base de la apropiación y desarrollo del conocimiento científico y tecnológico y de los saberes comunitarios, para que las acciones emprendidas contribuyan al mejoramiento del bienestar de la comunidad regional. Además propiciar, incentivar y fortalecer los grupos de investigación y la interacción con pares académicos, con el fin de producir y validar conocimientos específicos de las ciencias, la tecnología, las humanidades, el arte y la cultura, de tal manera que aporten efectivamente a la solución de los problemas del entorno y a mejorar las condiciones de vida de la sociedad en general.



Compromiso de Bienestar Universitario.

La UNIBAC  se compromete a canalizar las estrategias administrativas, de promoción y de gestión de la cultura y el bienestar universitario,  en articulación con las dependencias que la componen y contribuye a viabilizar las políticas y directrices de los Planes de Acción, del Plan de Desarrollo y de la Prospectiva Universitaria. 


Compromiso con la protección de la propiedad intelectual y derechos de autor.

Institución  Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar velará porque se respeten las normas sobre protección a la propiedad intelectual y los derechos de autor, tal como se estableció en el xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. En ella la Institución se compromete a excluir el uso de cualquier tipo de software o archivo de audio y video que no esté debidamente licenciado.

La UNIBAC cuenta con su propio Estatuto sobre la Propiedad intelectual, el cual define y regula la titularidad de éste derecho y los instrumentos para su administración y control.

 
Compromiso de confidencialidad.

El rector de la UNIBAC, se compromete a que los servidores públicos que manejan información privilegiada firmen acuerdos de confidencialidad para que se asegure que la información que es reserva de la UNIBAC, no sea publicada o conocida por terceros.
Quienes incumplan estos acuerdos o compromisos de confidencialidad serán sancionados de acuerdo con el régimen disciplinario. Ninguno de los grupos de interés puede directa o indirectamente utilizar información privilegiada y confidencial de la UNIBAC, para sus propios intereses. “La confidencialidad se refiere a la capacidad de mantener la información generada por la entidad en reserva y solo puede ser revelada a los usuarios autorizados por la UNIBAC, en tiempo y forma”.


Compromiso con la Comunicación Organizacional.

La comunicación organizacional está orientada a la construcción de sentido de pertenencia y al establecimiento de relaciones de diálogo y colaboración entre los servidores públicos de la Institución; para ello el Rector y su equipo de trabajo establecerá procesos y mecanismos que garanticen la interacción y la construcción de visiones comunes.

Compromiso con la Divulgación de la Información

El rector de la UNIBAC, se compromete a establecer una política de comunicación informativa para establecer un contacto permanente y correlativo con sus grupos de interés. Con este fin, se adoptan mecanismos para que la información llegue a sus grupos de interés de manera integral, oportuna, actualizada, clara, veraz y confiable, bajo políticas efectivas de producción, manejo y circulación de la información, para la cual se adoptan los mecanismos de información a los cuales haya acceso, de acuerdo con las condiciones de la comunidad a la que va dirigida. En cuanto al derecho de petición el Rector y su equipo de trabajo se comprometen a establecer políticas encaminadas a dar respuesta oportuna y de fondo a las peticiones planteadas por la comunidad, con el fin de que el acceso a la información sea eficaz.


Compromiso con el Acto de Delegación.

Cuando el Rector(a) o algún miembro del Equipo Directivo deleguen determinadas funciones, serán consecuentes con las obligaciones que asumieron en su calidad de servidores públicos, de modo que fijarán por escrito claramente los derechos y obligaciones del delegado; sin embargo, es su deber mantenerse informados del desarrollo de tales actos, impartir orientaciones generales sobre el ejercicio de las funciones entregadas, y establecer sistemas de control y evaluación periódica de las mismas. La delegación, se hace en desarrollo de la autonomía universitaria y del Estatuto General, que prevé que el Rector(a) puede delegar en los Vicerrectores, las funciones que considere necesario, con algunas excepciones.


Compromiso con las relaciones y la Cooperación Internacional: 

La UNIBAC se compromete a fomentar la cooperación y las relaciones internacionales fortaleciendo la internacionalización de la docencia, la investigación y la extensión y acceder a recursos de cooperación internacional que favorezcan a la Institución mediante la consecución de socios internacionales que puedan brindar acompañamiento. Igualmente estos socios internacionales pueden ayudar en la formulación, implementación y administración de proyectos que la Institución considere de importancia.

Compromiso frente al Gobierno en línea.

El Rector(a) y su Equipo Directivo, se comprometen a poner especial interés en la aplicación efectiva del Programa Gobierno en Línea, a través de la implementación de las acciones necesarias para mantener actualizado el Portal de la institución, con la más completa información que permita conocer, no sólo la ejecución de trámites, sino también interactuar en los diferentes procesos universitarios y en los resultados de su gestión.


Compromiso con el medio ambiente. 

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar  se compromete a respetar los procesos naturales, protegiendo la diversidad de fauna y flora y el medio ambiente en general. Se establecen responsabilidades concretas por malas prácticas ecológicas que sólo busquen el lucro económico en detrimento del Medio Ambiente.

La Institución se compromete a establecer lineamientos para el respecto de los procesos naturales así:

Política de implantación. Se compromete a incorporar dentro de su plan de desarrollo el tema ambiental, dando cumplimiento a las disposiciones constitucionales, lega les y reglamentarias, mediante el fomento de programas de evaluación y mejoramiento ambiental.

Mecanismo de educación y promoción. Se implementará caminos para educar y promover en prevención la gestión ambiental, el uso adecuado de los desechos, el desarrollo sostenible entre sus grupos de interés. 
Manejo de desechos. Se desarrollará un sistema eficiente, seguro y responsable de generación, recolección, almacenamiento, selección y eliminación de los desechos.
Uso de recursos no renovables. Se comprometen a escriturar, desarrollar, manejar y proveer sus productos y servicios considerando el uso sostenible de los recursos naturales, aprovechamiento eficiente de la energía y otros insumos, disminución de las emisiones de carbono y minimización de los impactos ambientales adversos.


3.2. Políticas de relación con los órganos de control.  

Relación con órganos de Control Interno.

La UNIBAC, se compromete a aplicar el Modelo Estándar de Control Interno, Sistema Integrado de Gestión (MECI 1000 – 2005 y NTCGP 1000:2009), el cual orienta a la Alta Dirección al cumplimiento de los objetivos de la Institución y promoviendo a través de los servidores universitarios, los principios de dicho sistema, cuales son, la autorregulación, la autogestión, el autocontrol y el mejoramiento continuo y velar por su cumplimiento por parte de todos los servidores públicos, para que desarrollen estrategias que conduzcan a una administración eficiente, eficaz, imparcial, íntegra y transparente, por medio de la autorregulación, la autogestión, el autocontrol y el mejoramiento continuo para el cumplimiento de los fines del Estado, y propiciando el control estratégico, el control de gestión y el control de evaluación.

Relación con Órganos de Control Externo.

Son órganos de control y vigilancia externos de la UNIBAC, la Contraloría Departamental de Bolívar, la Contraloría General de la República, el Ministerio Público, Contaduría General de la Nación, Procuraduría, DANE y el Ministerio de Educación Nacional, quienes ejercerán en su orden, el control fiscal, el disciplinario y el control administrativo dentro de los parámetros de la autonomía universitaria. Por otra parte, la Institución está sujeta al control social, en el marco Constitucional y Legal que lo reglamenta.

El Rector(a) y su Equipo Directivo, se comprometen a mantener unas relaciones armónicas con los  diferentes órganos de control y entidades que ejerzan el control fiscal, disciplinario y administrativo, a suministrar la información que éstos requieran, en forma oportuna, completa y veraz para que puedan desempeñar eficazmente su labor. Igualmente, se comprometen a implementar las acciones de mejoramiento institucional que estas entidades y organismos recomienden, incorporándolos a los planes de mejoramiento institucional.

3.3 Políticas Administrativas y de Gestión.

Política de Responsabilidad Social.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, se compromete con la creación e implementación de los principios de la responsabilidad social a saber: Rendición de cuentas, transparencia, comportamiento ético, respeto a los intereses de las partes interesadas, respeto al principio de legalidad, respeto a la norma internacional de comportamiento, y respeto a los derechos humanos.

	
	


Compromiso frente al Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano.

La UNIBAC se compromete  a fortalecer los mecanismos de prevención de actos de corrupción, así como mecanismos que permitan la participación activa de la ciudadanía en la toma de decisiones y su acceso a la información, a los trámites y servicios, para una atención oportuna y efectiva, previstos en el Plan de Acción Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, el cual se encuentra publicado en la página web www.unibac.edu.co.


Compromisos frente  a la transparencia y acceso a la información pública 

Las directivas y los demás servidores públicos de la UNIBAC están en contra de toda práctica que favorezca la corrupción.

Para impedir, prevenir y combatir estas irregularidades adoptarán como mínimo las siguientes medidas:

· Guiar sus actuaciones  orientadas por los principios éticos establecidos en el Código de Ética y Buen Gobierno
· Divulgar las normas éticas 
· Garantizar que todos los procedimientos sean claros, equitativos, viables y transparentes.
· Denunciar las conductas irregulares de los servidores públicos
· Brindar capacitación a los servidores de la UNIBAC en materia de ética pública
· Rendir cuentas a la ciudadanía y demás grupos de interés, garantizando la disposición de información al público.
· Articular las acciones de control social con los programas de gobierno.


Compromiso frente a la Participación Ciudadana.

La gestión institucional se realizará con principios de democracia participativa y democratización; con espacios de participación e involucramiento a los ciudadanos y las organizaciones de la sociedad civil en la información, control y evaluación de la gestión pública. 


Compromiso frente a la rendición de cuentas.

La UNIBAC se compromete a realizar rendición de cuentas por lo menos una vez al año, con el objeto de informar a los diferentes grupos de interés sobre el proceso de avance y cumplimiento de las metas contenidas en el plan de desarrollo de la Universidad, y de la forma como se está ejecutando el presupuesto de la misma.

Compromiso frente al Servicio al Ciudadano.

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Boívar  se compromete  a centrar sus esfuerzos en garantizar el acceso de los ciudadanos a los trámites y servicios de la Administración Pública con principios de información completa y clara, eficiencia, transparencia, consistencia, calidad, oportunidad en el servicio y ajuste a las necesidades, realidades y expectativas del ciudadano. 
 


Responsabilidad con el acto de delegación
Cuando el Rector o algún miembro autorizado del equipo deleguen determinadas funciones, debe ser consecuente con las obligaciones que asumió al ser parte del sector, de modo que debe fijar claramente los derechos y obligaciones del delegado, obligándose a mantenerse informado del desarrollo de los actos delegados, impartir orientaciones generales sobre el ejercicio de las funciones entregadas, y establecer sistemas de control y evaluación periódica de las mismas.
Por su parte, los delegados que ejerzan las funciones de miembros de juntas directivas de entidades descentralizadas, de gerentes o directores de las mismas, deben cumplir como mínimo los requisitos de solvencia de moral aprobada, idoneidad profesional y experiencia para la representación que le es asignada.
El rector y su equipo de trabajo, se comprometen a administrar la UNIBAC, bajo los principios y valores éticos aquí definidos, gestionar eficientemente los recursos públicos, rendir cuentas, ser eficaces en la realización de sus cometidos, coordinar y colaborar con los demás entes públicos y responder efectivamente a las necesidades de la población; para ello se llevar a cabo las siguientes prácticas:

· Establecerá las políticas necesarias para cumplir los fines prácticos.
· Se asegurará de que las políticas trazadas se cumplan.
· Cumplirá las disposiciones constitucionales y legales.
· Ejercerá eficientemente su Plan de Desarrollo.
El rector y su equipo de trabajo se comprometen a destacarse en el compromiso de sus competencias, con respeto y solidaridad, sirviendo con calidad para una mayor satisfacción de sus clientes tanto internos como externos, y la de todos sus grupos de interés.
El rector y su equipo de trabajo se comprometen en acatar lo señalado en el Código de acuerdo con sus funciones, con las normas legales y técnicas que los soporten, y el acompañamiento de las veedurías ciudadanas, realizará una auto evaluación periódica de las actividades públicas ejecutadas, con el fin de medir el desempeño, el impacto y los resultados de la gestión.
El rector y su equipo de trabajo se comprometen, cuando deleguen determinadas funciones, ser consecuentes con la obligación que asumen. Así mismo, fijará claramente los hechos y obligaciones del delegado, obligándose a mantenerse informado del desarrollo de los actos del delegado, impartir orientación general sobre el ejercicio de las funciones entregadas, y establecer mecanismos de evaluación periódica de las mismas.

El rector y su equipo de trabajo se comprometen, a que las personas que se le deleguen funciones, deben cumplir como mínimo los requisitos de idoneidad profesional y experiencia para la representación que se le es asignada, deberá presentar periódicamente los informe respectivos a su superior jerárquico; y rendir cuentas de su gestión a la ciudadanía y a los demás entes competentes.


3.3.2   POLITICA  SOBRE  CONFLICTOS  DE  INTERES

Las directivas de la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar y los demás servidores públicos  de la  entidad, se comprometen a actuar en coherencia con los principios y valores éticos señalados en el presente documento y por tanto rechazan cualquiera de las siguientes prácticas.

· Recibir remuneración, dádivas  o cualquier otro tipo de compensación en dinero o en especie en razón  del trabajo  o servicio prestado a instituciones o grupos de interés.
· Utilizar indebidamente  información privilegiada o confidencial para obtener provecho o salvaguardar intereses individuales  propios  o de terceros.
· Participar directa o indirectamente favoreciendo intereses personales o de terceros o encausarlos en provecho personal  o de terceros.
· Utilizar los recursos de la entidad, para labores distintas  de las relacionadas con su actividad  o encausarlos en provecho personal o de terceros.
· Utilizar tráfico de influencias  para privilegiar trámites.
· Usar la posición dentro de la Institución para perjudicar a personas que no sean del agrado.
· Tomar decisiones y acciones teniendo en cuenta vínculos, sentimientos o relaciones personales,  dejando de lado los objetivos institucionales, criterios técnicos y normas aplicables.


3.3.3    POLITICA  DE  GESTION  DEL  TALENTO  HUMANO 

Compromiso de la protección y el desarrollo del talento humano

El Rector(a) y su equipo de trabajo en coordinación con la oficina de Recursos Humanos, se compromete a propiciar el desarrollo de las competencias, habilidades, aptitudes e idoneidad de sus servidores públicos, determinando las políticas de capacitación tanto de alto nivel como de actualización profesional, políticas de incentivos, políticas de mejoramiento continuo de las condiciones del recurso humano y prácticas de gestión humana que incorporen los principios constitucionales de justicia, equidad, imparcialidad y transparencia al realizar los procesos de selección, inducción, reinducción, formación, capacitación, promoción y evaluación del desempeño, estímulos e incentivos y planes de retiro. En este sentido, la Institución propenderá por la vinculación de los aspirantes más capaces e idóneos en la administración, bien sea como servidores públicos o como contratistas.
· El Rector y su equipo de trabajo en coordinación con la oficina de Recursos Humanos, se compromete al desarrollo de las competencias, habilidades, aptitudes e idoneidad de los servidores públicos a su servicio determinando políticas y prácticas de gestión humana que deben incorporar los principios de justicia, equidad y transparencia al realizar los procesos de selección, inducción, formación, capacitación, promoción y evaluación del desempeño.
· El Rector(a) y su equipo de trabajo en coordinación con la oficina de Recursos Humanos y Servicios Generales, se comprometen a que todos los servidores públicos conozcan y apliquen en el desarrollo de sus funciones los criterios, principios y valores definidos en el cogido de ética y de buen gobierno.
· El Rector(a) y su equipo de trabajo en coordinación con la oficina de Recursos Humanos y Servicios Generales, se compromete a que todos los servidores públicos de la UNIBAC, asuman un criterio para una efectiva prestación del servicio, que conduzca a la satisfacción de los intereses generales, para la cual la UNIBAC, tendrá los siguientes criterios.
· Profesionalización de sus recursos humanos, para consolidad el principio demérito y de calidad en la prestación del servicio público al ciudadano.
· Flexibilidad en la organización y gestión de la función pública, para adecuarse a las condiciones cambiantes de la sociedad.
· Responsabilidad de los servidores públicos por el trabajo desarrollado, por medio de evaluaciones del desempeño individual e institucional y los acuerdos de gestión.


COMPROMISO FRENTE AL PLAN ESTRATEGICO DE RECURSOS  HUMANOS 

La UNIBAC se compromete  diseñar e implementar  el plan estratégico de recursos humanos como instrumento que permite alinear la planeación estratégica del recurso humano con la planeación institucional, el cual determina el estudio de las necesidades cuantitativas y cualitativas de recursos humanos y facilita la coherencia estratégica de las políticas y prácticas organizacionales con las prioridades de la organización.


COMPROMISO FRENTE  AL PLAN ANUAL DE VACANTES

Las directivas de la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar y los demás servidores públicos  de la  entidad, se comprometen a implementar, divulgar y  cumplir con el Plan Anual de Vacantes que debe construirse, para garantizar  la administración y actualización de la información sobre cargos vacantes, a fin de que pueda  programarse  la provisión de los empleos con vacancia definitiva que se deben proveer en la siguiente vigencia fiscal.

La selección  de los empleados que se vinculan a la UINBAC se realiza conforme al procedimiento de selección y provisión de empleos y se encuentra en el SIG de la Institución

COMPROMISO FRENTE A LA CAPACITACION 

Las directivas la UNIBAC y los demás servidores públicos  de la  entidad, se comprometen a implementar, divulgar y  participar  en las actividades de capacitación que contribuyen al fortalecimiento y cualificación de las capacidades, habilidades, destrezas, conocimientos y competencias de los servidores públicos de la Institución.

Para cumplir con el fin mencionado la UNIBAC  adopta el Plan Estratégico de Recursos Humanos, como una herramienta que orienta y facilita la ejecución de los programas de inducción, reinducción, Proyectos de Aprendizaje  en Equipo (PAE), desarrollo de competencias, bienestar e incentivos que se encuentra  publicado en la intranet, Administrador de  archivos: Grupo Gestión Humana  y Servicio al Ciudadano. 


COMPROMISO FRENTE AL BIENESTAR E INCENTIVOS 

Las directivas  la UNIBAC y los demás servidores públicos  de la  entidad, se comprometen con las actividades y la participación de los programas de  Bienestar Social e incentivos que se  organizan a partir de las iniciativas de los servidores públicos como procesos permanentes orientados a crear, mantener y mejorar las condiciones que favorezcan el desarrollo integral del empleado, el mejoramiento de su nivel de vida y el de su familia; así mismo estos buscan  elevar los niveles de satisfacción, eficacia, eficiencia, efectividad y pertenencia  del empleado con el servicio de la Institución.

Para cumplir con el fin mencionado  la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar adopta el Plan Estratégico de Recursos Humanos, publicada 

POLITICA DE EFICIENCIA ADMINISTRATIVA 

Las directivas de la UNIBAC y los demás servidores públicos  de la  entidad, se comprometen con las actividades que conlleven a la simplificación de trámites  por parte de los procesos y procedimientos que componen el Sistema Integrado de Calidad, mediante los planes de mejora  con el propósito  de eliminar duplicidad de funciones y barreras que impidan la oportuna, eficiente y eficaz prestación del servicio interno y externo en la gestión. 


COMPROMISO FRENTE A LA GESTION DE LA CALIDAD 

La institución se compromete a  orientar su gestión a la obtención de beneficios y resultados de Calidad para la comunidad educativa, por lo cual se obliga a implementar el Sistema de Gestión de Calidad en el marco de lo establecido en la Ley 872 de 2003 y a mejorar continuamente los procesos, contando con funcionarios idóneos con participación ciudadana, y ejerciendo un autocontrol integral en forma eficiente, eficaz y efectiva.




COMPROMISO FRENTE A LA EFICIENCIA ADMINISTRATIVA Y CERO PAPEL

La UNIBAC, se compromete a reducir el uso del papel en la gestión que realiza la institución, tanto para sus procesos internos como para los servicios que prestan a los ciudadanos contribuye a una gestión pública eficiente y eficaz, e induce a la implementación de sistemas para gestionar documentos electrónicos y la optimización y automatización de procesos, a través de la política de cero papel



COMPROMISO FRENTE A LA RACIONALIZACUION DE TRÁMITES  

La UNIBAC identificará, racionalizará, simplificará y automatizará los trámites, procesos, procedimientos y servicios, de igual manera velara por el uso optimo de recursos, con el propósito de contar con una organización moderna, innovadora, flexible y abierta al entorno, con capacidad de transformarse, adaptarse y responder en forma ágil y oportuna a las demandas y necesidades de la comunidad, para el logro de los objetivos del Estado.


COMPROMISO  FRENTE  A  LA  MODERNIZACION  INSTITUCIONAL

La modernización Institucional está dirigida a mejorar el desempeño de la organización de tal manera que pueda desarrollar sus objetivos y funciones dentro de un marco de austeridad y eficiencia, que promueva la cultura del trabajo en equipo, con capacidad de transformarse, adaptarse y responder en forma ágil y oportuna a las demandas y necesidades de la comunidad 

COMPROMISO  FRENTE  A LA GESTION DE TECNOLOGIAS DE INFORMACION.

La UNIBAC se compromete con la disposición de infraestructura tecnológica para la prestación de servicios por medios electrónicos, estableciendo un sistema de gestión de seguridad de la Información tanto para sus procesos misionales como para los de apoyo, contemplando el análisis de riesgos y las medidas a implementar en el modelo de apertura de datos de la Entidad.

COMPROMISO FRENTE A LA  GESTION  DOCUMENTAL

Las directivas de la Institución Universitaria bellas Artes y Ciencias de Bolívar y los demás servidores públicos  se comprometen con la administración sistemática, ágil y segura de la documentación que se genera a nivel interno y externo, esto se encuentra documentado en el Proceso de Administración Documental publicado en el Sistema Integrado de Gestión SIG.



POLITICA  DE  GESTION  FINANCIERA

La Universidad cuenta con una Política orientada a programar, controlar y registrar las operaciones financieras, de acuerdo con los recursos disponibles de la institución, integrando las actividades relacionadas con la adquisición de bienes y servicios, la gestión de proyectos de inversión y la programación y ejecución del presupuesto. 


COMPROMISO FRENTE A LA PROGRAMACION Y EJECUCION PRESUPUESTAL

Las directivas y los demás servidores públicos  se comprometen en llevar a cabo las acciones de direccionamiento institucional,  mediante la definición de políticas, objetivos, estrategias, metas, programas y proyectos en concordancia con referentes de orden nacional y ejercer el respectivo control  de la ejecución presupuestal  de acuerdo  a los parámetros  ciclos y principios del sistema presupuestal. 

Las directrices sobre el particular se encuentran en el Procedimiento de presupuesto, relacionado en SIG

COMPROMISO  FRENTE AL PAC 

Las directivas de la UNIBAC y los demás servidores públicos  se comprometen con la  debida planeación y ejecución del Programa Anual  Mensual izado de Caja –PAC como instrumento de información financiera mediante el cual se verifica y aprueba el monto máximo mensual de fondos disponibles de Recursos Nación y de Recursos Propios.


COMPROMISO  FRENTE  A  LOS PROYECTOS  DE  INVERSION

La UNIBAC a través del ordenador del gasto se compromete a imputar gastos que correspondan al mismo programa, subprograma y proyecto del presupuesto de inversión.

COMPROMISO FRENTE AL PLAN ANUAL DE ADQUISICIONES (CONTRATACION)

La Institución Universitaria se compromete a formular e implementar el  Plan Anual de Adquisiciones (PAA) como  instrumento de planeación contractual que facilita la proyección financiera y presupuestal y permite reconocer la naturaleza estratégica de la contratación conforme a nuestro régimen especial y autónomo.


POLITICA DE  COMUNICACIÓN  E INFORMACION

La UNIBAC se compromete a asumir la comunicación y la información como bienes públicos, con carácter estratégico orientado hacia el fortalecimiento de la identidad institucional


POLITICA DE RESPONSABILIDAD FRENTE AL MEDIO AMBIENTE

La Universidad se compromete a fortalecer políticas internas que comprendan mecanismos de educación y promoción sobre el uso de tecnologías limpias, manejo de desechos y uso de recursos no renovables.


POLITICA DE ADMINISTRACION DE RIESGOS 

El equipo directivo y los demás servidores públicos de la UNIBAC se comprometen con el seguimiento y la evaluación de la gestión institucional para verificar el cumplimiento de los objetivos y metas definidos en el Plan Estratégico cuatrienal y en el Plan de Acción Anual. Dentro de este seguimiento se contempla la Administración del Riesgo como un proceso permanente e interactivo entre la dirección y la oficina de control interno, evaluando los aspectos tanto internos como externos que pueden llegar a representar amenaza para la consecución de los objetivos organizacionales, con miras a establecer acciones efectivas, representadas en actividades de control, acordadas entre los responsables de procesos y la oficina de control interno e integradas de manera inherente a los procedimientos.

EL Sistema Integrado de Gestión contempla dentro del Proceso de Direccionamiento Estratégico el Procedimiento de Seguimiento  y  Evaluación que señala  las acciones de monitoreo de riesgos y como herramientas en este mismo proceso se cuenta con  el Mapa de riesgos y el Cuadro consolidado de riesgos.





COMPROMISO FRENTE AL MECI

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar se compromete a garantizar la operatividad de las acciones necesarias para el desarrollo, implementación y mejoramiento continuo del Sistema de Control Interno basado en el Modelo Estándar de Control Interno, para que la institución logre cumplir con sus objetivos institucionales y con el marco legal aplicable a ella. 


4.	ADMINISTRACIÓN DEL CÓDIGO DE ETICA Y BUEN GOBIERNO

4.1.	COMITE  DE  ETICA Y BUEN  GOBIERNO 

La Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar conformará el Comité de Ética y Buen Gobierno, a través de acto administrativo, cuyo objetivo general será: promover, facilitar y liderar reflexiones permanentes, acerca de valores, políticas y compromisos de buen gobierno y actuaciones éticas en la vida de la comunidad universitaria. La Universidad contará con dos funcionarios designados como Promotores quienes ejercen los cargos de Jefes de las Oficinas de Planeación y Desarrollo Institucional y Gestión del Talento Humano. 

4.2.	RESOLUCION  DE CONTROVERSIAS

La UNIBAC se comprometerá con la adopción de mecanismos para la prevención, administración y resolución de controversias como un medio para promover la transparencia, las relaciones con la ciudadanía, con las entidades públicas, con el sector privado y las organizaciones civiles, entre otras, para proteger los recursos públicos.
 
En este caso, la Institución establecerá un procedimiento que permita que cuando un ciudadano considere que se ha violado o desconocido una norma del Código de Buen Gobierno, pueda dirigirse al Comité de Buen Gobierno, radicando su reclamación, que a su vez la remitirá al Comité de Buen Gobierno, quien estudiará y responderá la misma. 

El Comité de Buen Gobierno se encargará de definir el procedimiento con el cual se resolverán los conflictos que surjan de su Código de Buen Gobierno, de acuerdo con el evento presentado. Para la resolución y administración de una controversia derivada del Código de Buen Gobierno, atenderá las normas constitucionales, legales y reglamentarias establecidas, los principios y valores éticos asumidos por la entidad y el espíritu contenido en el Código de Buen Gobierno. 

Ni la institución, ni el Comité de Buen Gobierno podrán prohibir la utilización de los mecanismos de solución directa de las controversias derivadas del Código de Buen Gobierno


4.3.	PROMOTOR DEL CODIGO  DE ETICA Y BUEN GOBIERNO

El Rector de la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar designa como  promotores del Código de ética y  Buen Gobierno  a los funcionarios que ejerzan los cargos de Jefe de Oficina de Planeación y Profesional especializado de la División de de Gestión del Talento Humano, quienes promoverán y liderarán la creación, puesta en marcha y actualización del Código, adelantará las acciones de difusión entre los diferentes grupos de interés y promoverá el permanente estudio y cumplimiento de las políticas de Buen Gobierno por parte del equipo Directivo de la Institución. 

5.	DEL SEGUIMIENTO Y EVALUACION DEL CÓDIGO DE BUEN GOBIERNO

5.1.	POLITICA CON LOS INDICADORES DE GESTION Y METAS DE GOBIERNO 

El equipo directivo y los demás servidores de la UNIBAC se comprometen con la medición sistemática y continua en el tiempo, de los resultados obtenidos por la institución y la comparación de dichos resultados con aquellos deseados o planeados, con miras a mejorar los estándares de desempeño que conducen necesariamente a adquirir compromisos que permitan mejorar la planificación,  logrando tomar decisiones con mayor certeza y confiabilidad.


5.2.    INDICADORES DEL CODIGO DE ETICA Y BUEN GOBIERNO.

La UNIBAC se compromete a  definir e incorporar los indicadores que midan la gestión institucional y el desempeño ante la ciudadanía y los grupos de interés  y a revisar la metodología para obtener indicadores para la medición de la gestión del Código de Buen Gobierno, para tal fin se tendrán  en cuenta los siguientes índices de medición de gestión del Código:

• Índice de integridad y transparencia: es el indicador estratégico de impacto que mide la credibilidad y el reconocimiento de la entidad por sus públicos  y por tanto su nivel de gobernabilidad. Esta es una medición  anual
.
• Índice de gestión ética: es un indicador táctico que mide los resultados internos de la gestión ética de la entidad.  Esta es una medición anual.

• Índice de comunicación: es un indicador táctico que mide los resultados de la gestión en comunicación de la entidad para lograr una comunicación transparente con los servidores públicos, el ciudadano y los grupos de interés, esta es una medición anual. 

• Índice de satisfacción del cliente externo: para medir la percepción que tienen los clientes o públicos externos sobre la imagen de integridad, transparencia y eficiencia de la entidad sobre la gestión de sus recursos y la prestación de sus servicios.


6.	DE LA ADOPCIÓN, VIGENCIA, DIVULGACIÓN Y REFORMA DEL CÓDIGO DE BUEN GOBIERNO

6.1.	REFORMA DEL CODIGO DE ETICA Y BUEN GOBIERNO 

La Declaración sobre Políticas y Compromisos de Buen Gobierno podrá ser modificada a iniciativa de la Alta Dirección de la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de Bolívar, mediante acto administrativo y las modificaciones al mismo serán asumidas a través de  nuevas versiones debidamente comunicadas, revisadas y publicadas en el Sistema de Gestión de la Calidad de la UNIBAC colgada en la Pagina web www.unibac.edu.co
  
6.2.	DIVULGACION  DEL  CODIGO  DE ETICA Y BUEN GOBIERNO

El Código de Ética y Buen Gobierno debe incluirse  como tema dentro de los procesos de inducción y reinducción, debe publicarse en el Sistema Integrado de Gestión como componente del mismo y en la página web de la UNIBAC www.unibac.edu.co
  
Será objeto de un proceso de divulgación o socialización entre todos los miembros de la entidad, los grupos de interés y la comunidad en general. La difusión, puesta en marcha y la consistencia entre lo que se acuerda en el Código y lo que se hace en la gestión diaria de la Institución, es la que crea una cultura de eficiencia, integridad y transparencia, por lo que el proceso así concebido es permanente. 


6.3.	VIGENCIA DEL CODIGO DE ETICA Y BUEN GOBIERNO 

El Código de Buen Gobierno entrará en vigencia a partir de su aprobación, mediante acto administrativo.
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