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	DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN



	Planteamiento y formulación del problema de investigación
La precisión y claridad en la formulación del proyecto debe ser concordante con la factibilidad de mejores resultados. La calidad y pertinencia del proyecto se refleja en la capacidad del proponente para especificar qué es lo que pretende hacer, la forma como va a abordar la problemática y la justificación de la conveniencia de la investigación para el desarrollo de la Escuela y/o de la materia que se interpela. La propuesta debe ser clara, coherente, concreta y con previsión de los medios necesarios para realizarse.

Cuerpo Arado es un grupo concentrado en procesos de investigación relacionados con la antropología del actor - bailarín y el espectáculo, involucrado en todas las expresiones y manifestaciones del arte escénico en el contexto del Caribe. Desde ese punto de vista, nos apropiamos de diferentes preocupaciones en torno  las técnicas existentes en las diferentes experiencias del teatro y la danza, procurando  en un proceso de construcción y deconstrucción adentrarnos en los aspectos de la creación y la expresión como lenguaje que nos ayude a encontrar unas herramientas comunes para caracterizar la formación del actor en el entorno Caribe. Por eso, lo identificamos como un viaje a la semilla del cuerpo, Cuerpo multicultural, cuerpo del bios orgánico y social, cuerpo de un espacio interior y espacio exterior en el contexto donde vivimos y hacemos diferentes lenguajes. ¿En qué terreno de la cultura de nuestro cuerpo está la semilla de nuestras expresiones y manifestaciones caribe?


	Objetivos
Meta general y metas específicas a cumplir durante el proceso

Desarrollar un proceso de búsquedas de herramientas de lenguaje corporal y escénico que nos permita identificar nuestra expresión como una configuración de la cultura caribe. 

	Antecedentes
Origen del proyecto y experiencias previas relacionadas con el mismo, así como referencias de casos similares en la Escuela y/o en la ciudad, que permitan determinar un contexto histórico, la pertinencia, el aporte al conocimiento y la originalidad de la propuesta

El proyecto nace justamente desde la propia preocupación por integrar nuestro programa a un contexto que de por sí se identifica a través de diferentes manifestaciones como una identidad del caribe. Región llena de aspectos transculturales, multiculturales y diversos por estar en el corazón de américa y arrastrar con el mar las diferentes culturas que tanto a través de la historia como de los propios destinos perdidos que llegaron a nuestra orilla y desde allí fueron construyendo raíces y mezclando identidades para hacer una nueva configuración que identificamos con el gran caribe. Caribe entonces en el cuerpo, en la danza, en la cocina, en las moralidades y las expresiones del arte, esencialmente, las del espectáculo, el carnaval, las festividades y la forma de expresarnos. 

	Marco teórico 
Planteamiento del problema, que debe ser claro y conciso. Descripción del entorno inmediato (la escuela, el barrio, la ciudad) y/o del contexto nacional en el que se inserta la propuesta. Síntesis del estado actual del conocimiento en el problema planteado. Breve análisis de cómo el proyecto va a contribuir a la generación de un mayor conocimiento del tema.

Nuestro entorno inmediato es el programa de Artes escénicas, sus estudiantes, su fundamentación  y procura integrar a los demás programas en los diferentes proyectos que se puedan gestar en el entorno a “Un viaje a la semilla del cuerpo y el espectáculo''. Nos amparamos teóricamente en todos los aportes de la Antropología teatral que nace con el Ista Instituto de Teatro Antropológico creado por Eugenio Barba y Nicola Savaresse, junto a un gran grupo de investigadores y artistas escénicos, actores, bailarines y teóricos de todo el mundo. Sumado a todo el desarrollo de la semiología teatral y del espectáculo contemporáneo que vincula y reta a muchas experiencias más allá de las fronteras del arte y que desde siempre confluyen en la totalidad del teatro como arte o manifestación que hace simbiosis con todas las artes. 


	Metodología 
En esta sección se debe presentar de manera organizada y precisa cómo se lograrán los objetivos propuestos. La metodología debe mostrar la estructura y el rigor del proceso de investigación, desde las estrategias y los procesos a seguir hasta la forma de mostrar resultados. Se debe tener en cuenta que la metodología propuesta facilitará la programación  de las actividades del proyecto.

El proyecto “Un viaje a la semilla del cuerpo” está estructurado en tres sectores del trabajo escénico:

1. Hacia una dramaturgia del instante. Relacionado con la búsqueda de una escritura del cuerpo, una dramaturgia comprometida con las transformaciones del teatro contemporáneo y que no se basa solo en la historia cronológica de un acontecimiento sino que interactúa con el cuerpo del actor bailarín, la imagen y otros lenguajes que se multiplican en el escena. 
2. La escuela del Colibrí: un viaje a la semilla del cuerpo, que se basa en un entrenamiento del actor bailarín en la búsqueda de esos elementos que configuran unas expresiones antropológicas,  culturales, sociales y artísticas de la región caribe. Además de preparar a un artista con un pensamiento escénico que compromete su creación con los diferentes lenguajes del arte contemporáneo.
3. La vida efímera de un acto infinito: el espectáculo de la percepción. Es el tercer sector de nuestro trabajo investigativo que está en la antropología del espectáculo, la historia de nuestro espectáculo vivo en las diferentes transiciones y manifestaciones en el teatro y la danza del territorio caribe,  la relación del artista escénico con el espectador en las diferentes experiencias y al mismo tiempo encontrarnos con ese nuevo espectador que hoy participa activamente en los procesos escénicos, que es transeúnte y propone un reto de atención para nuestro ejercicio. 

Estos tres aspectos se integran voluntaria e involuntariamente en los procesos que vinculan al programa y la actividad investigativa de todos desde nuestra fundamentación hasta los resultados concretos de proyectos específicos. 
Se vinculan los docentes, con los procesos prácticos, como creadores y entrenadores de jóvenes, todo el equipo trabaja en los diferentes procesos repartidos en actividades concretas encaminadas a un mismo fin, ya sea el producto artístico de creación como el documento de memoria y de soporte investigativo 


	Impacto esperado 
Relacionado con la relevancia del proyecto, representada por la contribución a la solución de un problema en los ámbitos académicos, sociales, económicos, ambientales, tecnológicos, etc. Identificar, igualmente, los usuarios que obtendrían un provecho con los resultados de la investigación-creación. De la misma manera se espera un impacto en la infraestructura investigativa del grupo.

La idea del grupo Cuerpo Arado  siempre ha sido la unificación de unas herramientas de entrenamiento que pueda visualizarse y tener como un camino en la formación de todos los estudiantes, de manera que al final todos los procesos están encaminados a lograr una formación identificada expresivamente en el contexto del Caribe. 

	Resultado y productos esperados
Deben concordar con los objetivos planteados y ser coherentes con la metodología y la infraestructura (que incluye el apoyo por parte de grupos semilleros y de redes de investigación).

Tres documentos como resultado de cada sector de la investigación:
1. Hacia una dramaturgia del Instante (realizado)
2. La escuela del Colibrí: Un viaje a la semilla del cuerpo. (en proceso)
3. La vida efímera de un acto infinito. (en proceso)

 Una serie de espectáculos y demostraciones de trabajo que evidencien y propicien una manera de ver y enseñar el teatro de nuestra región.
Espectáculos:
1. América (realizado)
2. El parpadeo de la mariposa (estrenado)
3. Hacia el final de la noche (Terminado sin estrenar)
4. Silencio. Sin fin. (Terminado sin estrenar)


	Cronograma de actividades
Presentación secuencial de las actividades y el tiempo previsto. Las fases deben programarse en concordancia con la programación académica de la Escuela.

Estamos trabajando en el segundo sector de investigación de nuestro proyecto como grupo Cuerpo Arado que se fundamenta esencialmente en los aspectos de un entrenamiento específico que conecta la cultura individual del cuerpo con la cultura del espectáculo y las tradiciones de la región especialmente en la danza. 

Durante todo el semestre nos reunimos tres veces por semana durante 2 horas cada día, para lo cual dedicamos una hora de entrenamiento y una hora de montaje o discusiones sobre las temáticas en relación.

Al final de este semestre podemos evidenciar parte del documento que debe terminarse el próximo semestre académico.
Los resultados artísticos algunos ya están para estreno y han tenido experiencias de público pero pueden ser presentados.


	Socialización
      Presentación de los medios de divulgación de los resultados del proyecto.

Algunos de los resultados o proyectos se han divulgado a través de las redes y el primer documento ya está en el repositorio de la biblioteca de la institución. parte de ese trabajo fue un artículo seleccionado a publicar después de haber participado en un congreso sobre teorías del cuerpo en la universidad Panamericana de México.


	Bibliografía
Si el proyecto está en fase inicial, remítase a la bibliografía principal que usted considera que enriquecerá su proyecto, además de aquellos que le sirvieron de fuente para la construcción del marco teórico.
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	Anexos
Fotos, documentos, audio, piezas, u objetos, para ser entrega en medios magnéticos. Aquí corresponde sólo elaborar una lista con la descripción de los mismos y su relación con la propuesta.
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